Metoda eliminacji Gaussa w zadaniach

Zadanie 1. Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiaz nad cialem liczb rzeczywistych uklad réwnan:

r1T + X2 = 1
1 + T2 + x3 = 4
r9 + x3 + x4 = -3.

r3 + x4 + x5 = 2

Tq + Iy 71

Rozwiazanie. Rachunki bedziemy wykonywali na macierzy uzupetionej A, naszego uktadu. Mamy,
ze
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Po wykreéleniu ostatniego wiersza uzyskamy macierz:
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Zatem zmienna bazowa jest jedynie x5 oraz otrzymujemy stad, ze x5 = t jest dowolna liczba rzeczy-
wista, t1 =6 —t, o =t —5, 23 =3, x4 = —1 — {.
Odp. Uktad ma nieskoiiczenie wiele rozwiazan danych wzorami:
r1=6—t,xo=t—5,x3=3, x4 =—-1—1t, x5 =1t, gdziet € R.
Zadanie 2. Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiaz nad cialem liczb rzeczywistych uktad réwnan:

7 + x> — Y93 + 64 + Txs + 10zg = 3
— 6x3 + 4x4 + 25 + 3rg = 2 .
- 31’3 + 2:64 - 11585 - 15136 = 1
Rozwiazanie. Rachunki bedziemy wykonywali na macierzy uzupetionej A, naszego uktadu. Mamy,
ze
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Po wykonaniu operacji ws + bws uzyskamy macierz:
1 T xrs3 T4 Ts5 T2 1 e x T4 T3 T2 T
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Na otrzymanej macierzy wykonujemy operacje wy + Tws i we + 2ws:
T Te xTs T4 Zz3 To 1 Te Ts T4 T3
1 10 0 160 —240 1 |80 | ., (—1)w: 1 10 0 160 —240 1
W2, w3
0 3 0 48 —-72 0|24 = 0 1 0 16 —-24 0 8
o 0 -1 22 =33 0|11 0 0 1 -—-22 33 0
Po wykonaniu operacji w; — 10wy uzyskamy macierz:

T Te x5 Ta T3 T2

1 0 O 0 0 1 0
0 1 0 16 —-24 0 8
0 0 1 -—-22 33 0] -11

Zmiennymi bazowymi sa zatem: x4, x3, x2. Mamy tez nastepujaca odpowiedz:
Odp. Uktad posiada nieskoriczenie wiele rozwiazan danych wzorami:

T1 = —T2, xg = 8 — 16x4 + 24x3, ©5 = —11 + 2224 — 33x3, x4, x3, T2 - dowolne liczby rzeczywiste.
Zadanie 3. Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiaz nad cialem liczb rzeczywistych uktad réwnan:

21’1 + ro — r3 -+ Ty = 1
3r1 — 2x9 4+ 223 — 3x4 =

5r1 + To — r3 + 2x4 = -1 '
20y — x9 + w3 — 3x4 =

Rozwiazanie. Rachunki bedziemy wykonywali na macierzy uzupetionej A, naszego uktadu. Mamy,
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Po wykonaniu operacji wy + w3 uzyskamy macierz:
112 9314 fsl 121 1
0 -1 0 7] 4
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Zatem nasz uktad jest sprzeczny (nie posiada rozwiazania), bo ostatnie réwnanie ma postacé:
0-204+0-244+0-23+0-21 =—1.

Odp. Uktad jest sprzeczny.

Zadanie 4. Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiaz nad cialem liczb rzeczywistych uktad réwnan:

2r1 — To + xr3 — Ty = 1
2],‘1 — o — 3$4 = 2
3:171 - r3 + Ty = -3 '
201 + 229 — 2x3 4+ dxy = —6



Rozwiazanie. Rachunki bedziemy wykonywali na macierzy uzupetionej A, naszego uktadu. Mamy,
ze
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b 30 -1 1|3 ~ | -1 o0 3 -3 B 0 -1 5 0
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Wykonujemy operacje (—1)ws:
r x3 T2 T T4 xrs3 T2 T T4 xrs3 xr2 T T4
1 -1 2 -1 1 1 -1 2 -1 1 1 -1 2 -1 1
0 1 -2 3| —2 | wstwe 0 1 -2 3| —2 | waz2ws 0 1 -2 3| -2
0 -1 5 0| -2 0 0 3 3|4 0 0 3 3|4
0 0 6 3| —4 0 0 6 3|4 0 0 0 —-3| 4
Wykonujemy operacje sws i (—3)wy:
[ x3 Z2 x1 T4 z3 Z2 x1 T4 1
1 -1 2 -1 1 1 -1 2 0 5
0 1 =2 3 -2 w1 +wa, wa —:311)4, w3 —wa 0 1 -2 0 2
0 0 1 1]|-3 0 0 1 0| O
L0 0 0 1|-3 0 0 1| -3
Wykonujemy operacje wi — 2ws i we + 2ws:
r x3 T2 1 T4 1 T3 To T Tq 5
1 -1 0 0|-—-3 1 0 0 O 3
0 1 0 O 2 | witws 0 1 0 O 2
0 0 1 o of 0 0 1 0] 0
L 0 0 0 1|-3 0 0 0 1|-3
Stad mamy nastepujaca odpowiedz.
Odp. Uktad posiada doktadnie jedno rozwiazanie: 1 =0, 2o = 2, 3 = %, Ty = —%.

Zadanie 5. Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiaz nad cialem liczb rzeczywistych uktad réwnan:
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Rozwiazanie. Rachunki bedziemy wykonywali na macierzy uzupetionej A, naszego uktadu. Mamy,

ze
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r1 x3 Y2, w4y x T
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Zmienna bazowa jest zatem xo. Stad mamy nastepujaca odpowiedz.
Odp. Uktad posiada nieskoriczenie wiele rozwigzan danych wzorami:

T = —% + %l‘g, xo-dowolna liczba rzeczywista, xs = %, Ty = —%, rs = 0.
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